
VVAALLOORREE  AASSSSOOLLUUTTOO  

Il valore assoluto di una espressione algebrica  𝑓(𝑥)  è:    |𝑓(𝑥)|   =   ൜
+𝑓(𝑥)           𝑠𝑒  𝑓(𝑥) ≥ 0

−𝑓(𝑥)           𝑠𝑒  𝑓(𝑥) < 0
  

  
  

EEQQUUAAZZIIOONNII  CCOONN  II  VVAALLOORRII  AASSSSOOLLUUTTII  
 

|𝒇(𝒙)| = 𝒌   (𝑐𝑜𝑛 𝑘 >  0)      ⇔     𝒇(𝒙) = ±𝒌
 

1  |𝒇(𝒙)| = 𝟎      ⇔       𝒇(𝒙) = 𝟎 2 
 

|𝒇(𝒙)| = 𝒌   (𝑐𝑜𝑛 𝑘 <  0)      ⇔       ∄ 𝒙 ∈ 𝑹      
 

3 

 

|𝒇(𝒙)| = 𝒈(𝒙)            ⇔         ൜
𝒇(𝒙) ≥ 𝟎

𝒇(𝒙) = 𝒈(𝒙)
     ∪    ൜

𝒇(𝒙) < 0

−𝒇(𝒙) = 𝒈(𝒙)
  4 

 

|𝒇(𝒙)| = 𝒈(𝒙)            ⇔         ൜
𝒈(𝒙) ≥ 𝟎

𝒇(𝒙) = 𝒈(𝒙)
     ∪    ൜

𝒈(𝒙) ≥ 𝟎

−𝒇(𝒙) = 𝒈(𝒙)
  5 

 

|𝒇(𝒙)| = |𝒈(𝒙)|         ⇔         𝒇(𝒙) = 𝒈(𝒙)   ∪    𝒇(𝒙) = −𝒈(𝒙) 6 

 
Quando infine, figurano due o più valori assoluti occorre determinare i segni dei valori assoluti che figurano 
nell’equazione. Dall’esame dei segni si studiano i vari casi.  
 
Esempio 1 

|𝒙 − 𝟓| − 𝟏 = 𝟎 

    |𝑥 − 5| = 1 ;                    

Applicando la regola 1 si ha: 

𝑥 − 5 = −1 ∨ 𝑥 − 5 = +1 
𝑥 = 4 ∨ 𝑥 = 6 

    L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = {𝟒 , 𝟔} . 

 
Esempio 2 

|𝒙 − 𝟓| = 𝟎 

Applicando la regola 2 si ha: 

    𝑥 − 5 = 0 ;                    

    𝑥 = 5 ;                    

    L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = {𝟓} . 

 
Esempio 3 

|𝒙 − 𝟓| − 𝟏 + √𝟑 = 𝟎 

|𝑥 − 5| = 1 − √3 ;          

Essendo  1 − √3 = −0,732 < 0     

Applicando la regola 3 si ha che    ∄ 𝒙 ∈ 𝑹 ,     l’equazione è impossibile . 

 
  



Esempio 4 

|𝒙 − 𝟐| − 𝟐𝒙 − 𝟑 = 𝟎 

|𝑥 − 2| = 2𝑥 + 3 ; 

Applicando la regola 4 si ha: 

൜
𝑥 − 2 ≥ 0      

+(𝑥 − 2) = 2𝑥 + 3
  ∨ ൜

𝑥 − 2 < 0      
−(𝑥 − 2) = 2𝑥 + 3

  

ቄ
𝑥 ≥ 2      

−𝑥 = 5         
  ∨ ቄ

𝑥 < 2      
−3𝑥 = 1      

  

ቄ
𝑥 ≥ 2                                       

𝑥 = −5       𝑛𝑜𝑛 𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒
  ∨ ൝

𝑥 < 2                                       

𝑥 = −
1

3
       𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒

  

 

L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = { −
𝟏

𝟑
 } 

 
Esempio 5 

ห𝒙𝟐 − 𝟑𝒙ห − 𝒙𝟐 − 𝟒 = 𝟎 

|𝑥ଶ − 3𝑥| = 𝑥ଶ + 4 ; 

Conviene applicare la regola 5 anziché la regola 4. 

൜
𝑥ଶ + 4 ≥ 0      

+(𝑥ଶ − 3𝑥) = 𝑥ଶ + 4 
  ∨ ൜

𝑥ଶ + 4 ≥ 0      
−(𝑥ଶ − 3𝑥) = 𝑥ଶ + 4 

  

ቄ
∀𝑥 ∈ 𝑅      

−3𝑥 = 4         
  ∨ ቄ

∀𝑥 ∈ 𝑅      
−3𝑥 = 1      

  

ቄ
∀𝑥 ∈ 𝑅                              

3𝑥 = −4       𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒
  ∨ ቄ

∀𝑥 ∈ 𝑅                    
2𝑥ଶ − 3𝑥 + 4       

  

൝
∀𝑥 ∈ 𝑅                              

𝑥 = −
4

3
       𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒

   ቄ
∀𝑥 ∈ 𝑅
∄𝑥 ∈ 𝑅

  

 

L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = { −
𝟒

𝟑
 } 

 
Esempio 6 

|𝒙 − 𝟓| − |𝟑 + 𝟐𝒙| = 𝟎 

    |𝑥 − 5| = |3 + 2𝑥| ; 

Applicando la regola 6 si ha: 

𝑥 − 5 = −(3 + 2𝑥) ∨ 𝑥 − 5 = +(3 + 2𝑥) 
𝑥 − 5 = −3 − 2𝑥 ∨ 𝑥 − 5 = 3 + 2𝑥 
3𝑥 = 5 − 3 ∨ 𝑥 − 2𝑥 = 5 + 3 
3𝑥 = 2 ∨ −𝑥 = 8 

𝑥 =
2

3
 ∨ 𝑥 = −8 

 

L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = { 
𝟐

𝟑
 , −𝟖 } . 

  



Esempio 7 

ห𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟐ห + 𝒙 − 𝟏 = 𝟎 

|𝑥ଶ + 𝑥 − 2| = 1 − 𝑥 ; 

Applicando la regola 4 si ha: 

൜
𝑥ଶ + 𝑥 − 2 ≥ 0      

+(𝑥ଶ + 𝑥 − 2) = 1 − 𝑥
  ∨ ൜

𝑥ଶ + 𝑥 − 2 < 0      
−(𝑥ଶ + 𝑥 − 2) = 1 − 𝑥

  

ቄ
𝑥 ≤ −2    ∨     𝑥 ≥ 1      

𝑥ଶ + 2𝑥 − 3 = 0                
  ∨ ቄ

−2 < 𝑥 < 1      
𝑥ଶ − 1 = 0      

  

൝

𝑥 ≤ −2    ∨     𝑥 ≥ 1      
𝑥1 = −3         𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒
𝑥2 = +1         𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒

  ∨ ൝

−2 < 𝑥 < 1      
𝑥3 = −1         𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒      
𝑥4 = +1      𝑛𝑜𝑛 𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒

  

 

L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = {−𝟑 , −𝟏 , +𝟏 } 

𝑅𝑖𝑠𝑜𝑙𝑣𝑜:    𝑥2 + 𝑥 − 2 ≥ 0 ;           𝑥 ≤ −2      ∨       𝑥 ≥ 1 

𝑥ଶ + 𝑥 − 2 = 0 ;        ∆= 1ଶ − 4 ∙ 1 ∙ (−2) = 1 + 8 = 9 ;         𝑥ଵ,ଶ =
−1 ∓ √9

2 ∙ 1
=

𝑥ଵ =
−1 − 3

2
= −

4

2
= −2

𝑥ଶ =
−1 + 3

2
= +

2

2
= +1

 

𝑅𝑖𝑠𝑜𝑙𝑣𝑜:    𝑥2 + 2𝑥 − 3 = 0 ;       
∆

4
= 1ଶ − 1 ∙ (−3) = 1 + 3 = 4 ;         𝑥ଵ,ଶ =

−1 ∓ √4

1
=

𝑥ଵ = −1 − 2 = −3

𝑥ଶ = −1 + 2 = +1
 

 
Esempio 7 bis 

ห𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟐ห + 𝒙 − 𝟏 = 𝟎 

|𝑥ଶ + 𝑥 − 2| = 1 − 𝑥 ; 

Conviene applicare la regola 5 anziché la regola 4. 

൜
1 − 𝑥 ≥ 0            

+(𝑥ଶ + 𝑥 − 2) = 1 − 𝑥 
  ∨ ൜

1 − 𝑥 ≥ 0              
−(𝑥ଶ + 𝑥 − 2) = 1 − 𝑥 

  

ቄ
𝑥 ≤ 1      

𝑥ଶ + 2𝑥 − 3 = 0
  ∨ ቄ

𝑥 ≤ 1       
𝑥ଶ − 1 = 0      

  

൝

𝑥 ≤ 1            
𝑥1 = −3         𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒
𝑥2 = +1         𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒

  ∨ ൝

𝑥 ≤ 1            
𝑥1 = −1         𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒
𝑥2 = +1         𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒

  

 

L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = {−𝟑 , −𝟏 , +𝟏 } 

 
Esempio 8 

| |𝒙 − 𝟏| − 𝟑| = 𝟓 

|𝑥 − 1| − 3 = −5 ∨ |𝑥 − 1| − 3 = +5 

|𝑥 − 1| = −2  |𝑥 − 1| = 8 

Equazione  impossibile 
 𝑥 − 1 = −8         ∨             𝑥 − 1 = +8 ; 

𝑥 = −7                 ∨             𝑥 = 9 ; 
 

L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = { −𝟕 , 𝟗 } . 

 

  



Esempio 9 

|𝒙 + 𝟏| + |𝟒 − 𝟐𝒙| = 𝟔 

Si studiano i segni delle espressioni in valore assoluto :  
                −1             2             

𝑥 + 1 ≥ 0 𝑥 ≥ −1  – + +  

4 − 2𝑥 ≥ 0 𝑥 ≤ 2  + + –  
 

Dall’esame dei segni si ottengono tre sistemi : 

൜
𝑥 < −1                           

−(𝑥 + 1) + (4 − 2𝑥) = 6
        ∪          ൜

−1 ≤ 𝑥 ≤ 2                        
+(𝑥 + 1) + (4 − 2𝑥) = 6

           ∪        ൜
𝑥 > 2                           

+(𝑥 + 1) − (4 − 2𝑥) = 6
  

ቄ
𝑥 < −1                   

−𝑥 − 1 + 4 − 2𝑥 = 6
               ∪          ቄ

−1 ≤ 𝑥 ≤ 2              
𝑥 + 1 + 4 − 2𝑥 = 6

                      ∪        ቄ
𝑥 > 2                           
𝑥 + 1 − 4 + 2𝑥 = 6

  

ቄ
𝑥 < −1  
−3𝑥 = 3

                                       ∪          ቄ
−1 ≤ 𝑥 ≤ 2 

−𝑥 = 1
                                   ∪        ቄ

𝑥 > 2  
3𝑥 = 9

  

ቄ
𝑥 < −1
𝑥 = −1

                                         ∪           ቄ
−1 ≤ 𝑥 ≤ 2 

𝑥 = −1
                                  ∪         ቄ

𝑥 > 2
𝑥 = 3

  

                                       ∪           𝑥 = −1            ∪          𝑥 = 3.   

L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = {−𝟏 , 𝟑} . 

 
 

 

  


